

E

Budapest Főváros IV. kerület Önkormányzat
Képviselő

ELŐTERJESZTÉS
a Képviselő-testület ülésére

Tárgy: Újpest Önkormányzata elkötelezi magát a menekült helyzet megoldása mellett, s elvi álláspontját anyagi felajánlással is alátámasztja

Tisztelt Képviselő-testület!

Az Európai Unióba 2015 első hét hónapjában kevesebb, mint háromszázezer illegális menekült érkezett. Mértékadó előrejelzések szerint ez a szám ez év végéig nem éri el a félmilliót. A tendencia azonban az, hogy évről évre növekszik a bevándorlók és menekültek száma kontinensünkön. Statisztikai adatok bizonyítják, hogy idén – vagyis a jelenlegi magyarországi krízis kialakulásának szakaszában – az Unió területére minden korábbinál többen menekültek olyanok, akiket hazájukban politikai vagy vallási-etnikai okok miatt üldöztek, és az életük forgott veszélyben. A migrációs adatok tehát azt mutatják, hogy a) Európa félmilliárdos lakosságához képest elenyésző a menedékkérők száma és b) a humanitárius szempontok az eddigieknél sokkal nagyobb szerepet játszanak az utóbbi időszak menekült hullámának kialakulásában¹.

Az Európai Unió év elején világosan érzékelte, hogy a válság-országokban a romló politikai-háborús helyzet miatt nem várt kihívással kell szembenéznünk, ezért az Európai Bizottság² az előre jelezhető migrációs nyomás kezelésére átfogó javaslattal állt elő. Ez a terv nem talált egyöntetű támogatásra az állam- és kormányfők alkotta testületben, az Európai Tanácsban. Vagyis a becsületes és racionális, az európai szolidaritáson, és közös értékeinken alapuló csomag néhány állam vezetőjének, mindenek előtt a magyar miniszterelnök megmagyarázhatatlan ellenállásán bukott meg. Ez tehát azt jelenti, hogy míg az EU Európai Bizottsága képes és kész volt a hathatós cselekvésre, addig egyes tagállamok habozása, míg mások, köztük sajnos hazánk nemzeti önzéséből fakadó bojkottja meggátolta az együttes fellépést. Ez volt a mostani migrációs nyomás kezelési válságának közvetlen kiinduló pontja. Mindezt tetézte az, hogy a magyar kormány valótlan információk és adatok sulykolásával, a menekültek elleni társadalmi hangulat felkorbácsolásával és félelem keltéssel, az európai szövetségeseinkkel szembeni fellépéssel, valamint a menekültek ellátását és a velük kapcsolatos szükséges adminisztrációs feladatokat tudatosan megnehezítő, nem egyszer elszabotáló magatartásával maga idézte elő azt a válsághelyzetet, amellyel már nem csak a hazai, de a nemzetközi közvélemény is szembesül, s amely súlyosan árt nemzeti érdekeinknek. Hiszen a kormány nem

¹ Részletes, adatokkal alátámasztott elemzést ld.: FRONTEX—Annual Risk Analysis 2015 (http://frontex.europa.eu/assets/Publications/Risk_Analysis/Annual_Risk_Analysis_2015.pdf)

² Lásd például az EB tíz pontos akciótervét, melyet 2015 áprilisában terjesztettek az Európai Tanács elé: http://europa.eu/rapid/press-release_IP-15-4813_en.htm

csatlakozott a Bizottság fent említett akciótervéhez³, nem állt elő konstruktív javaslatokkal a helyzet európai szintű kezelésére, nem fogadta el a felajánlott segítséget (pl. az ún. „hot spot”-ok kialakítására), és nem élt megfelelően a számunkra rendelkezésre álló uniós forrásokkal⁴. Ehelyett folytonos vádaskodások hangzanak el kormányzati részről az EU intézményei és a potens országok irányában; legutóbb az a Németország került célkeresztbe, amely egyrészt legfőbb szövetségesünk (és hazánk első számú befektetője és kiemelt uniós finanszírozója), másrészt a menekült válság megoldásának kulcsszereplője. Fentiek mellett tehát az az abszurd helyzet állt elő, hogy miközben a kormány a közös európai fellépést hiányolja (mint láttuk, igaztalanul), addig ő a közös álláspont kialakításának és az együttes cselekvésnek a legmakacsabb kerékkötője.

A jelenlegi menekült helyzetre tehát volna megoldás. A magyar hatóságok képesek lennének a gyors, emberséges és mindenki számára megnyugtató regisztrációra, a menekültek emberhez méltó átmeneti elhelyezésére. Erre elegendők a már meglévő költségvetési és európai források, és a jövőbeli közös európai tervekben foglalt eszközök. A menekült táborok nem megszüntetésére, hanem további bővítésére, átalakítására van szükség. Az országunkon átutazni szándékozó menekültek száma nem okozna kezelhetetlen méretű problémát, ahogy az itt letelepedni szándékozók aránya sem, kivéve, ha a kormány ezt a látszatot akarja kelteni, és a cselekvés elmulasztásával elő is tudja idézni. Összegzőképpen elmondhatjuk, hogy a krízis elmélyülésének oka nem más, mint a magyar kormány.

Bárhogy is van azonban, a tisztességes magyar polgároknak kötelességük erejükhez mérten enyhíteni a menekültek helyzetén. Ezzel nem csak nekik, hanem saját szűkebb közösségünknek és hazánkunknak is szolgálatot teszünk. A terhek enyhítésében való részvétel erkölcsi kötelességünk, növeli a köztünk lévő szolidaritást, elmélyíti patriotizmusunkat, valamint jó hírünket kelti a közelebbi és a távolabbi világunkban.

Jelen előterjesztéssel arra teszek javaslatot, hogy Újpest önkormányzata kötelezze el magát a menekültek helyzetének emberséges és hatékony európai és kormányzati szintű kezelése mellett, valamint tegyen felajánlást a hazánkban oltalmat keresők körülményeinek javítása érdekében. Mutassuk meg, hogy sokakkal ellentétben, megingathatatlanul kitartunk a zsidó-keresztény gyökerű európai Magyarország értékei mellett, és Ferenc pápa útmutatására hivatkozva ösztönözzük és támogassuk a helyi egyházak részvételét is a szerencsétlen sorsú embertársaink felkarolásában. Mutassuk meg, hogy értjük és támogatjuk az európai szolidaritást egy igazi válsághelyzetben, és

³ Az utóbbi években magyar állampolgárrá váltak számának fényében nevetségesnek tűnik az a 700-800 letelepedési engedély-igény, amely az EU eredeti kvóta tervében szerepelt, ám amit kapásból visszautasított a miniszterelnök.

⁴ Tény, hogy Hazánk 2015-ben 3,5 milliárd forintot kap az EU-tól menekültügyi kiadásokra. 2007 és 2013 között több, mint 25 milliárd forintot, 2014 és 2020 között pedig több, mint 19 milliárd forintot juttatott számunkra az EU-tól migrációs és határigazgatási célokra. 2010 és 2013 között kb. 17 milliárd forint EU-s pénz állt rendelkezésre erre a célra. Ugyanakkor az idején magyar költségvetési forrás menekültügyi célokra az EU-s 3 és fél milliárddal szemben csak 585 millió forint, ami kevesebb, mint a fele a nemzeti konzultáció és a plakátkampány költségeinek. Az értelmetlennek és használhatatlannak bizonyult kerítés mindemellett több tízmilliárd forintjába kerül a magyar adófizetőknek.

Az is tény, hogy az elmúlt 5 évben összesen csupán 605 kérelmezőnek adott a magyar állam menedékjogot, és napjainkban sincs szó pár száz embernél többről. Nyomás tehát ilyen oldalról sem nehezedik Magyarországra.

párthovatartozásunkat figyelmen kívül hagyva összefogunk a valódi megoldások érdekében, és készek vagyunk anyagi áldozatot is hozni mindezekért!

Kérem a Képviselő-testületet, hogy a fentiekre tekintettel az alábbi határozati javaslatot fogadja el.

Határozati javaslat:

1/ Budapest Főváros IV. kerület Önkormányzat Képviselő-testülete kinyilvánítja, hogy súlyosnak, ám kezelhetőnek tartja a hazánkban az utóbbi hónapokban kialakult menekült válságot. Támogatjuk az Európai Unió e téren tett erőfeszítéseit, mert tudjuk, hogy a helyzetet csak közös európai szolidaritással lehet kezelni. Felkérjük a magyar kormányt, hogy aktívan, konstruktív partnerként vegyen részt az EU ezzel kapcsolatos politikájának kialakításában és végrehajtásában, továbbá minden rendelkezésre álló eszközt használjon fel annak érdekében, hogy az Unió alapértékeinek megfelelően, valamint az európai zsidó-keresztény kultúra humánus elvei szerint gyorsak és hatékonyak legyenek a menekültek hazánkba érkezésének, itt tartózkodásának, továbbutazásának feltételei és a mindezzel kapcsolatos hatósági eljárások.

2/ A Képviselő-testület felkéri a polgármestert, hogy október 30-ig vegye számba, hogy a kerületünkben található-e olyan önkormányzati tulajdonú vagy kezelésű ingatlan, vagy olyan más tulajdonában álló ingatlan, amely bérbe vehető, s amely alkalmas mindenkor legalább tíz-tizenöt regisztrált menekült folyamatos átmeneti elhelyezésére 2016. december 31-ig. A Képviselő-testület továbbá felkéri a polgármestert, hogy 2015. november 15-ig gondoskodjon az így megtalált ingatlan átmeneti menekült szállássá történő esetleges átalakításáról, felszereléséről, és a szükséges humán erőforrás biztosításáról az önkormányzat költségvetésének terhére. (Bérlemény esetén természetesen mindezt megelőzi a bérleti szerződés megkötése a fenti feltételeknek megfelelően.) A vonatkozó költségvetéssel kapcsolatos döntés meghozatala érdekében szükség esetén a polgármester hívjon össze rendkívüli képviselő-testületi ülést.

3/ A jelen határozatban foglaltakról a Képviselő-testület sajtóközleményt ad ki, amelyet eljuttat a Magyar Távirati Irodának, és a polgármester útján külön is tájékoztatja a kerület lakosságát.

Budapest, 2015. október



Berényi Erzsébet
önkormányzati képviselő
Demokratikus Koalíció